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0. Az öreg, magára hagyott m¶holdak a rendkívül ritka fels® légkörben a közegellenállás
miatt folyamatosan energiát veszítenek, és végül a s¶r¶bb légkörbe érve elégnek. Belát-
ható, hogy az eredetileg körpályán kering® m¶holdak mindvégig közelít®leg körpályán
mozognak, miközben pályasugaruk lassan csökken.

Mutassa meg, hogy a közegellenállás hatására a m¶hold sebessége folyamatosan n®!
(Ezt a jelenséget nevezik ¶rhajózási paradoxonnak.)

Hogyan lehetséges ez? Milyen er® gyorsítja a m¶holdat?

Az Eötvös-verseny (2015. október 16.) feladatai:

1. Egy L = 6m hosszúságú, merev deszkalap síkja a vízszintessel állandó, α = 10◦-os
szöget zár be. Az így kialakított lejt® tetejére egy kis hasábot helyezünk. A deszkát a
lejtésvonalával párhuzamos irányban A = 1mm amplitúdóval és ω = 500 s−1 körfrekven-
ciával harmonikusan rezgetni kezdjük.

Mennyi id® alatt éri el a hasáb a lejt® alját? (A csúszási és tapadási súrlódási együtt-
ható értéke egyaránt µ = 0,4, a hasáb a mozgás során nem borul fel.)

2. A fényképen látható vékony lencse átmér®je 4,00 cm, a lencse és a mér®szalag távol-
sága 5,0 cm.

Mekkora a lencse fókusztávolsága?

3. Egy hosszú, vékony, egyenes tekercs (szolenoid) hossza ℓ = 1m, átmér®je D1 = 2 cm,
meneteinek száma N1 = 2000, ohmos ellenállása elhanyagolható. A tekercs kivezetései-
re 100V e�ektív feszültség¶, 100 kHz frekvenciájú váltakozó feszültséget kapcsolunk. A
szolenoid mellett, annak közvetlen közelében, a tengelyére mer®leges felez®síkban egy
N2 = 200 menetszámú, lapos, D2 = 3 cm átmér®j¶ tekercs helyezkedik el.

Mekkora e�ektív feszültséget mutat a lapos tekercsre kapcsolt (ideálisnak tekinthet®)
voltmér®?


